
Estratto del verbale della seduta della Giunta Comunale del 13 maggio 2026

DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE N. 122

COME APPROVATA NELLA SEDUTA DEL 13 MAGGIO 2026

Oggetto: Programma "Città amiche dei  bambini  e  degli  adolescenti"  promosso dal  Comitato 
Italiano per l'UNICEF - Fondazione ETS: costituzione di un tavolo di coordinamento 
politico permanente.

Il  13  maggio  2026  si  è  riunita  la  Giunta  Comunale  presso  la  sede  municipale  all'interno  di  Palazzo 
comunale,  con l’osservanza delle formalità prescritte dalla vigente normativa e alla luce della disciplina 
comunale per il relativo funzionamento.

Per la trattazione dell'oggetto di cui sopra si hanno le seguenti presenze: 

Cognome Nome Qualifica Presenti/Assenti Da remoto

VIRGILIO LEONARDO Sindaco assente

ROMAGNOLI FRANCESCA Vice Sindaco presente

PASQUALI SIMONA Assessore presente

CARLETTI PAOLO GIUSEPPE ANDREA Assessore presente

BURGAZZI LUCA Assessore presente

DELLA GIOVANNA MARINA Assessore presente

BONA RODOLFO Assessore presente

ZANACCHI LUCA Assessore presente

CANALE SANTO Assessore presente

MOZZI ROBERTA Assessore presente

Partecipa in presenza il Vice Segretario Generale:  SCIO DOTT. FABIO
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LA GIUNTA COMUNALE

Vista la proposta deliberativa ad oggetto:

Programma "Città  amiche dei  bambini  e  degli  adolescenti"  promosso dal  Comitato Italiano per 
l'UNICEF - Fondazione ETS: costituzione di un tavolo di coordinamento politico permanente.

Visti i pareri allegati alla stessa

DELIBERA

1. di approvare, con voto unanime favorevole dei presenti espresso in forma palese, la proposta deliberativa 
ad oggetto:

Programma "Città  amiche dei  bambini  e  degli  adolescenti"  promosso dal  Comitato Italiano per 
l'UNICEF - Fondazione ETS: costituzione di un tavolo di coordinamento politico permanente.

2.  di  dichiarare,  con  separata  votazione,  con  voto  unanime favorevole  dei  presenti  espresso  in  forma 
palese,  la  presente  deliberazione  immediatamente  eseguibile  ai  sensi  dell'art.  134  –  4°  comma –  del 
Decreto Legislativo 18 agosto 2000 n. 267. 

Letto, approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE IL VICE SEGRETARIO GENERALE

ROMAGNOLI FRANCESCA SCIO DOTT. FABIO
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Settore SETTORE POLITICHE EDUCATIVE E ISTRUZIONE

Servizio SETTORE POLITICHE EDUCATIVE E ISTRUZIONE

OGGETTO Programma "Città amiche dei bambini e degli adolescenti" promosso dal Comitato Italiano 
per  l'UNICEF  -  Fondazione  ETS:  costituzione  di  un  tavolo  di  coordinamento  politico 
permanente.

PREMESSE 1. Deliberazione Consiglio Comunale n. 45 del 27 novembre 2025 ad oggetto "Indirizzi in merito 
all'adesione del Comune di Cremona al Programma 'Città amiche dei bambini e degli adolescenti' 
promosso dal  Comitato Italiano per  l'Unicef  Fondazione ETS",  con cui  si  è dato  mandato alla  
Giunta il compito di mettere in atto gli adempimenti conseguenti ivi compresa l'approvazione del 
Protocollo di intesa da sottoscrivere con il Comitato Italiano per l'UNICEF nonché l'istituzione di un 
tavolo  di  coordinamento  tra  Assessori  e  Amministratori  per  dare  seguito  alla  strategia  sopra 
delineata,  unitamente  a  UNICEF,  per  la  costruzione  di  una  comunità  a  misura  di  bambini  e 
adolescenti;  
 
2.  Delibera di  Giunta Comunale n.  3 del  14 gennaio 2026 ad oggetto "Rete 'Città amiche dei  
bambini  e  degli  adolescenti'  promosso  dal  Comitato  Italiano  per  l'Unicef  -  Fondazione  ETS - 
approvazione schema di Protocollo" che comporta lo svolgimento di un percorso per l'acquisizione 
dell'accreditamento  di  'città  amica  dei  bambini  e  degli  adolescenti'  a  livello  internazionale, 
composto  da  "Nove  passi",  uno  dei  quali  è  la  costituzione  di  un  Tavolo  di  coordinamento 
permanente tra gli assessorati comunali, che coinvolga gli amministratori, in ragione del fatto che  
l'adesione  al  Programma  deve  avvenire  in  modo  trasversale  alle  diverse  forze  politiche;  
 
3. Il Programma 'Città amiche dei bambini e degli adolescenti', di cui sopra, prevede una stretta 
collaborazione  tra  tutti  gli  Assessorati  promuovendo  valori  di  natura  trasversale  alle  varie 
competenze comunali in quanto il  medesimo realizza le proprie finalità con interventi,  attività e 
servizi che interessano tutte le componenti della realtà cittadina.

MOTIVAZIONE 1. Visti gli indirizzi formulati dal Consiglio Comunale con deliberazione n. 45 del 27 novembre 2025 
e la successiva deliberazione della  Giunta  Comunale n.  3 del  14 gennaio 2026, richiamate in  
premessa, è necessario procedere alla formale costituzione del Tavolo di Coordinamento Politico 
permanente che svolga la funzione di raccordo tra gli Assessorati afferenti e preposti alle diverse 
funzioni  di  governo  della  città,  al  fine  di  dare  attuazione  alla  Convenzione  ONU  sui  diritti  
dell'infanzia e dell'adolescenza negli strumenti di programmazione;

 
2. Ritenuto che tale Tavolo di Coordinamento debba essere composto come di seguito indicato, al 
fine di risultare trasversale e rappresentativo dell'intera popolazione:

 
- Sindaco, in qualità di Presidente; 

- gli Assessori e le Assessore della Giunta Comunale; 

-  due  rappresentanti  del  Consiglio  Comunale,  in  particolare:  un  consigliere  comunale  di 
maggioranza, presidente della Commissione Consiliare Permanente -  Giovani,  Formazione, 
Sport e Politiche per la Famiglia - un consigliere comunale capogruppo di minoranza;

 
-  un dipendente comunale,  per  garantire  le  attività  di  segreteria  e  la  verbalizzazione delle 
sedute;
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3. Il succitato Tavolo, che dovrà riunirsi almeno quattro volta all'anno, avrà le seguenti funzioni:  

-  predisporre  una  strategia  completa  e  condivisa  su  infanzia  e  adolescenza,  a  partire  da 
un'adeguata raccolta e analisi dei dati sulla condizione a Cremona di tale fascia di popolazione 
(da effettuarsi a carico dei competenti Settori); 

- tradurre in politiche, programmazione e azioni i principi sanciti dalla Convenzione ONU sui 
diritti dell'infanzia e dell'adolescenza, facendo in modo che trovino spazio adeguato anche nei  
documenti di programmazione;

 
- individuare le priorità e fornire ai Settori linee di indirizzo per progettare e realizzare forme di  
opportunità e servizi, in risposta ai bisogni rilevati nella comunità di riferimento;

 
-  elaborare  strategie  politiche  atte  a  promuovere  la  partecipazione  e  l'inclusione  di  tutti  i  
bambini, le bambine, gli adolescenti e le adolescenti alla vita della città;

 
- mantenere un costante rapporto di scambio e collaborazione tra il Tavolo di Coordinamento  
Politico  permanente  e  la  società  civile,  valorizzando le  risorse del  territorio  e  operando in 
sinergia con esse;

 
4. Ritenuto di demandare al Dirigente del Settore Politiche Educative e Istruzione la costituzione di 
un Gruppo di lavoro tecnico che dia attuazione alle linee di indirizzo elaborate dal precitato Tavolo 
con il compito di lavorare al percorso di accreditamento previsto dal Programma UNICEF "Città 
amiche dei bambini e degli adolescenti" e provveda al monitoraggio e rendicontazione delle azioni  
conseguenti;  
 
5. Dato atto che il Coordinatore del precitato Gruppo di lavoro potrà essere invitato a partecipare  
agli incontri del Tavolo di Coordinamento Politico Permanente al fine di fornire eventuale supporto  
tecnico, di relazionare in ordine alla programmazione delle attività e alle risultanze di quanto svolto; 

 
6.  Ritenuto  di  dichiarare  il  presente  atto  immediatamente  eseguibile  per  una  più  rapida 
prosecuzione degli atti conseguenti.

NORMATIVA 1.  Convenzione  ONU  sui  Diritti  dell'Infanzia  e  dell'Adolescenza  (CRC),  trattato  internazionale 
approvato dall'Assemblea Generale  delle  Nazioni  Unite il  20 novembre 1989:  i  quattro  principi  
fondamentali dei diritti dell'infanzia, sanciti dalla Convenzione ONU sui Diritti dell'Infanzia, sono: 
non discriminazione, interesse superiore del bambino, diritto alla vita, sopravvivenza e sviluppo, e 
diritto all'ascolto e alla partecipazione.

 
2. Legge n. 176 del 27 maggio 1991 con cui l'Italia ha ratificato la Convenzione ONU sui diritti 
dell'infanzia e dell'adolescenza: questa legge è fondamentale perché ha inserito l'Italia tra i Paesi 
firmatari  che  si  impegnano a  garantire  i  diritti  dei  bambini  e  degli  adolescenti,  considerandoli 
soggetti di diritto e non più solo oggetti di cura. 

 
3. Programma internazionale UNICEF Child-Friendly Cities Initiative (CFCI) lanciato dall'UNICEF 
nel 1996, promuove un impegno continuo dei Comuni per realizzare i principi della Convenzione,  
traducendoli in azioni concrete per migliorare la vita dei minori e garantire la loro partecipazione nel 
processo decisionale.

 
4. D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 - art. 134 comma 4 sull’immediata eseguibilità.
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COME APPROVATA NELLA SEDUTA DEL 13 MAGGIO 2026

DELIBERA

DECISIONE 1.  di  costituire, per i motivi di cui in premessa, il Tavolo di Coordinamento Politico permanente, 
nell'ambito del programma "Città amiche dei bambini e degli adolescenti" promosso dal Comitato 
Italiano per l'Unicef - Fondazione ETS, composto da: 

- Sindaco, in qualità di Presidente; 

- gli Assessori e le Assessore della Giunta Comunale;
 

-  due  rappresentanti  del  Consiglio  Comunale,  in  particolare:  un  consigliere  comunale  di 
maggioranza, presidente della Commissione Consiliare Permanente -  Giovani,  Formazione, 
Sport e Politiche per la Famiglia - un consigliere comunale capogruppo di minoranza;

 
-  un dipendente comunale,  per  garantire  le  attività  di  segreteria  e  la  verbalizzazione delle 
sedute. 

 
2. di stabilire che il Tavolo di Coordinamento Politico permanente si riunisca almeno quattro volte 
all'anno, al fine di favorire lo sviluppo delle finalità del programma "Città amiche dei bambini e degli  
adolescenti"  relative  all'attuazione  dei  diritti  dell'infanzia  e  dell'adolescenza  previste  dalla 
Convenzione  ONU  sugli  interventi,  le  attività  e  i  servizi  che  interessano,  direttamente  o 
indirettamente, le fasce d'età di riferimento del programma stesso; 

 
3.  di  demandare al  Dirigente del  Settore Politiche Educative e Istruzione la costituzione di  un 
Gruppo di  lavoro tecnico che dia attuazione alle  linee di  monitoraggio  e  rendicontazione delle 
azioni conseguenti, dando atto che il  Coordinatore del precitato Gruppo potrà essere invitato a  
partecipare  agli  incontri  del  Tavolo  di  Coordinamento  Politico  permanente  al  fine  di  fornire 
eventuale  supporto  tecnico,  di  relazionare  in  ordine  alla  programmazione  delle  attività  e  alle 
risultanze di quanto svolto; 

 
4. di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile.

ALLEGATI - PARERE DI REGOLARITÀ TECNICA (impronta: 
E58DD1BCD867BA244D8B017526FDD5362CDE67F01C2699C239B1F42C544A468C)
- PARERE DI REGOLARITÀ CONTABILE (impronta: 
0161A3187C318FD2B95391841B515411B96BED1387BAB400EE39C0ABDBB2E4E3)
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